



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2025年5月31日
星期六
农历乙巳年五月初五
第29967期
今日4版
热线电话：0531—85193911

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要贺信精神

研究安全生产、经济运行等事项

□记者 赵洪杰 刘兵
李子路 报道

本报济南5月30日讯 今天，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记致第二十届中国西部国际博览会、中国少年先锋队第九次全国代表大会的重要贺信，研究审议有关工作事项。

省委书记林武主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要贺信精神，扛牢沿海开放大省责任，建好上合示范区、自贸试验区等平台，加快构建国际物流大通道，为高质量共建“一带一路”贡献山东力量。要扎实

推动实施黄河重大国家战略，积极对接西部大开发、中部崛起等国家重大区域战略，推动高质量发展不断取得新成效。要坚持党建引领、积极为少年儿童健康成长创造良好环境，引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

会议强调，安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，要始终绷紧安全生产这根弦，切实增强做好工作的强烈责任感和极端紧迫感，更加坚决有力抓好安全生产隐患排查整治。要充分利用好信息化手段，运用人工智能优化规范化工等行业生产工艺。要

深入推进安全生产治本攻坚三年行动，更加严格执行化工、消防、道路交通、矿山、校园、城镇燃气等领域防控措施。要压实安全生产责任，落实党委和政府属地责任、行业部门监管责任、企业主体责任，坚决守牢安全生产底线。

会议指出，要加强端午假期值班值守，遇有紧急情况、突发事件，第一时间报告、第一时间处置。要针对假期人流量大的特点，落实好各项机制，保障交通运输平安畅通。要突出抓好旅游景区、大型商超等安全管理，严防火灾事故和人群拥挤踩踏等事件发生。

会议强调，要加强经济运行调度，强化工作统筹，坚持问题导向，加快补齐短板弱项，扎实做好稳外贸、扩投资、促消费、项目建设等工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，全力完成上半年目标任务，推动经济平稳健康发展。

会议听取了关于2025港澳山东周活动情况的汇报，指出要立足山东比较优势，积极拓展与港澳的合作领域，加大招商引资力度，抓好合作事项落实，更好促进高质量发展。

会议还研究了其他事项。

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济南5月30日讯 在“六一”国际儿童节即将到来之际，今天，省委书记林武在济南市走访调研小学和幼儿园，向少年儿童送上节日祝福，寄语全省广大少年儿童，牢记习近平总书记谆谆教导，传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。省委副书记、政法委书记王宇燕参加。

林武来到济南市市中区育秀小学，听取学校办学理念、校园文化介绍，观摩少先队员们入队仪式，观看体育游戏、钢琴演奏、书信文化交流、科技及非遗展示等活动，为孩子们精彩表演和优秀作品点赞。林武强调，要加强学生思想品德教育，把社会主义核心价值观融入育人全过程，教育引导孩子们听党话、跟党走，帮助他们系好人生的第一粒扣子。要全面提高教育教学质量，培养和激发孩子们多方面兴趣爱好，助力德智体美劳全面发展。要加强校园安全、校园餐管理，注重学生心理健康教育，着力打造平安校园。

鲜花映衬张张笑脸，山东省第二实验小学园内处处洋溢着节日的喜悦。林武来到幼儿园，听取工作介绍，走进班级与幼儿互动交流。伴随着欢声笑语，孩子们正在进行人体健康主题探索、智能生活科技展示、食育活动等。林武称赞孩子们的探索和作品很有创意、充满童趣。林武说，要呵护好祖国的花朵，让孩子们从小养成勤于思考、善于动手的好习惯，加强劳动教育和体育锻炼，用爱浸润孩子心灵，呵护健康成长。

林武强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，认真学习领会习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会贺信精神，坚持党的全面领导，坚持党建引领、队伍建设，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件，推动少先队事业不断取得新成绩。要全面落实立德树人根本任务，办好人民满意的教育，着力培养中国特色社会主义事业合格建设者。各级党委和政府要关心爱护少年儿童，切实维护校园安全，让孩子们健康、快乐、安全、幸福成长。

省委常委、秘书长范波，济南市和省直有关部门负责同志参加。

祝全省少年儿童节日快乐

王宇燕参加

林武「六一」前夕在济南看望少年儿童

走在前 挑大梁

一场绿色变革正重塑发展基因

□本报记者 刘童 陈晓婉

新能源和可再生能源发电装机容量占比历史性超过煤电，能耗强度、碳排放强度持续下降，国家下达的生态环境约束性指标全面超额完成……一项项成绩，见证着山东逐绿前行的脚步。

2024年5月，习近平总书记在山东考察时，明确要求山东“加快建设绿色低碳高质量发展先行区”。山东扛牢经济大省责任担当，以建设绿色低碳高质量发展先行区为牵引，锚定新质生产力培育和全面绿色转型，加快形成绿色生产方式和生活方式。

产业逐绿，低碳化成为新引擎

去年10月，山东港口渤海湾港集团潍坊港被授予碳中和评价证书，建成全国首个“零碳港口”。如今半年多时间过去，“零碳港口”又有了新变化——

物流仓储库房和堆料仓库的屋顶上，光伏板连接成片；耸立的分散式风电机组迎风而动，年发电量可达6915万千瓦时；通过配套低价供电、优先进港等系列激励措施，引导社会车辆加速绿色转型，从港口至腹地钢厂的“绿色走廊”已实现集疏运电动化……以“零碳港口”为引领，潍坊港搭建起光伏、风电、氢能等多能源供应体系，实现港口质效提升。

而在烟台港，汽笛声响，“渤海钻珠”缓缓驶入客运码头。作业人员迅速展开接电流程操作，不到5分钟，绿色岸电就开始为客滚船提供动力。如今，烟台港已成为中国北方客滚岸电接电点最多、分布最广、接电船舶艘次最多、使用效果最好的港口。

能源消费低碳化、运输方式绿色化、资源利用集约化、管理模式智慧



德州市陵城区，世界单体最大水上漂浮式光伏电站——华能德州丁庄水库光伏发电项目接受设备巡检。

化，绿意像毛细血管，更深入地渗透到生产生活的各个方面。绿色低碳转型路径更清晰，向绿与向新紧密结合。

2025年度中国青年五四奖章获得者、济南二机床集团有限公司总经理助理王传英带领团队研发的全国首条氢燃料电池板冲压生产线，实现了燃料电池板由人工生产向全自动生产的转变，生产效率由6次/分钟提高至10次/分钟，填补了行业空白。

“以世界科技前沿为靶心，持续突

破创新，才能推动我国从制造大国迈向制造强国。”王传英说。机床被称为“工业母机”，王传英带领团队攻克40余项关键技术难题，研发10余个国内首台（套）产品，解决了长期困扰我国的关键核心技术问题。

从济南二机床看山东，产业转型升级扎实推进，新质生产力加速形成。今年一季度，山东装备制造业增加值同比增长13.9%，较去年全年提高3.9个百分点；技改投资同比增长12.2%，拉动

作用持续增强。新技术新产品跑出加速度，带动高端制造快速发展，工业机器人、光电子器件产量分别增长76.2%和25.4%。

面对传统产业体量大、“高碳”特征突出的现实情况，山东牢牢抓住产业低碳化改造这个“牛鼻子”，加快产业绿色化转型，一方面抓过程降碳，深入实施重点行业、企业节能降碳改造，助力企业年实现降碳量约800万吨；另一方面抓源头减量。

（下转第二版）

林武周乃翔会见阿斯利康客人

□记者 刘兵 李子路 报道

本报济南5月30日讯 今天上午，省委书记林武，省委副书记、省长周乃翔在山东大厦会见了阿斯利康全球执行副总裁、国际业务负责人尹思睿和阿斯利康中国总经理林晓一行。

林武、周乃翔对客人的到来表示欢迎。林武、周乃翔表示，阿斯利康是全球知名的生物制药企业，在创新药物研发、智慧康养服务等方面处于行业领先地位。希望阿斯利康继续加大投入力度，做大青岛项目，扩大业务布局，推动更多优质项目落户山东。希望双方持续深化科技和产业合作，推进技术联合攻关、成果转化应用。我们将为阿斯利康在鲁发展提供优质服务，推动双方合作再上新台阶。

尹思睿、林晓表示，山东及青岛在阿斯利康中国业务版图中具有重要地位，双方合作项目进展顺利。我们对在山东发展非常有信心，希望推进呼吸、罕见病等领域合作，为患者提供更好药物和服务。

省委常委、秘书长范波，青岛市负责同志参加。

周乃翔“六一”国际儿童节前看望少年儿童

□记者 袁涛 报道

本报淄博讯 在“六一”国际儿童节来临之际，近日，省委副书记、省长周乃翔来到淄博市看望少年儿童，代表省委、省政府向全省少年儿童送上节日祝福，向广大教师和教育工作者致以诚挚问候。

周乃翔来到淄博市汇英幼儿园，详细了解幼儿园整体建设情况，察看教育家精神宣传之窗，与小小朋友们亲切互动，祝愿他们健康快乐成长。在张店区祥瑞园小学，周乃翔听取学校负责人的介绍，了解课程设置、师资力量等情况，走进学生阅读区与学生们交流，希望同学们扣好人生的第一粒扣子，立志向、修品行、练本领、强体魄，实现德智体美劳全面发展，努力成为国家的栋梁之材。

周乃翔指出，少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童工作的重要论述和致中国少年先锋队第九次全国代表大会的重要贺信精神，扎实推动少年儿童事业发展，关心爱护少年儿童，筑牢校园安全防线，为少年儿童健康成长创造良好环境。要深入实施教育优先发展战略，落实立德树人根本任务，大力提升教育保障水平，优化教育资源配置，加强教师队伍建设，努力办好人民满意的教育。

全省人工智能产业链“链长”专题会议召开

葛慧君主持并讲话

□记者 刘家 魏然 报道

本报济南讯 5月29日，省政协主席葛慧君主持召开全省人工智能产业链“链长”专题会议，深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述，落实中央决策部署和省委工作要求，扎实推动我省人工智能产业链高质量发展。

会上，省工业和信息化厅主要负责同志汇报了全省人工智能产业链发展情况，浪潮集团、青岛国实科技集团、卡奥斯工业智能研究院、山东爱特云翔信息技术有限公司、泰盈科技集团、珞石机器人集团等6家企业和省发展改革委、省科技厅、

省财政厅、省大数据局负责同志作了发言。

葛慧君指出，近年来，省委、省政府把发展人工智能摆到突出位置，抓好政策供给，强化全局统筹，推动核心产业算法、算力、数据关键要素实现较快增长。要提高站位，自觉从战略高度理解和把握人工智能这一时代课题，切实增强紧迫感，加快做强做优做大我省人工智能产业。

葛慧君强调，当前我省发展人工智能产业关键是要扬优势、找赛道、扶重点、创特色。

（下转第二版）

第三轮中央生态环境保护督察组向我省交办第三批群众信访举报件情况

交办第三批群众信访举报件情况

□记者 张文婷 报道

本报济南5月30日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省交办第三批信访件105件（重点关注件5件），其中来电74件，来信31件。本批信访件涉及济南市18件、青岛市13件、淄博市2件、枣庄市6件、东营市4件、烟台市11件、潍坊市6件、济宁市4件、泰安市4件、威海市5件、日照市6件、临沂市11件、德州市1件、聊城市3件、滨州市9件、菏泽市2件。当日，上述信访件全部交办各市。

本批信访件涉及生态环境问题117个，其中水污染问题15个、大气污染问题36个、土壤污染问题18个、生态破坏问题23个、噪声污染问题19个、海洋污染问题2个、其他问题4个。

截至今日，中央第三生态环境保护督察组累计向我省交办信访件186件，其中重点关注件10件。

（下转第二版）



本报今日推出“我们的节日·端午”特刊

浓情端午共安康
粽叶飘香



特刊·4版

大众观察

内激活力 外拓张力

——五月山东各地经济社会发展观察

→ 要闻·3版

稳就业有实招

政策“量身定制”

服务帮到点上

→ 要闻·2版